

李鸿涛

AI赋能法国电商提升竞争力

近年来,法国持续加大对人工智能(AI)领域的投入与政策支持,并针对国内经济复苏疲软、消费支柱明显弱化以及购买力持续不振等现象,加强AI技术在电商领域的转化应用,使其用户体验、运营效率和市场营销等方面颇具特色。尽管如此,法国经济学家仍警告称,应时刻警惕AI技术高速发展所带来的治理滞后问题及其潜在风险,亟需出台相应法规与政策予以支持和规范。



价格策略,有效提升产品市场竞争力,例如,法国电商平台Fnac&Darty利用AI模型动态分析定价情况,通过实时监测市场竞争,快速调整自身产品价格,使平台销售额增长了5%至10%,真正实现了企业与消费者双赢。

法国AI技术在电商领域的成功应用离不开在AI研发领域的巨大投入。近年来,法国持续加大AI领域的投入与政策支持,为此,法国政府推动了多项发展战略,并计划分阶段稳步推进。第一阶段旨在强化法国在AI领域的研究能力,使法国在该领域的学术研究水平保持欧洲前列,并成为全球范围内AI领域研究的关键参与者。第二阶段旨在通过大规模

的公共投资与私人融资,培养和吸引顶尖的AI人才,为法国AI领域的长久发展奠定扎实的人才基础。当前,法国在第一阶段的推动效果正持续显现,据相关研究机构统计,目前,法国约有35%的机构已普及AI技术,72%使用AI技术的雇主表示,AI对员工的绩效产生了积极影响。另据法国专业行业研究机构发布的报告显示,随着AI技术研发的不断推进,

AI在电商市场中的应用将更为迅速、深入和细化。未来,法国最具潜力的几大技术应用领域将包括高端语音搜索增强技术在电商搜索引擎中的使用与优化,高级移动购物模块提供可移动交互购物体验,扩展式订阅业务模式进一步强化潜在长期用户黏性,以及个性化智能零售模式提升满足用户定制化需求的能力等。

但同时,有法国经济学家警告政府和企业界要时刻警惕AI技术高速发展所带来的治理滞后问题及其潜在风险,特别是在购买者普遍关心的数据隐私保护、企业员工普遍

关切的技术培训与就业岗位、政府普遍关注的专业人才短缺等方面,亟需出台相应法规与政策予以支持和治理。

此外,法国经济学家还特别强调,在电商领域,要进一步立足AI在深度学习与自然语言处理技术等方面的前沿发展,持续提升智能客服与个性化营销水平,持续满足消费者需求,推动电商企业积极整合线下与线上资源,强化无缝式、无障碍的购物体验,并强化对AI技术使用的合规性与透明度,采取切实措施有效保护消费者数据隐私和安全。

持续丰富在华本土化布局

访宾堡中国总经理张莉

本报记者

近日,国际知名烘焙食品生产商宾堡集团旗下品牌曼可顿宣布,在中国推出休闲零食产品,进一步丰富其在中国市场的产品矩阵。

宾堡集团成立于1945年,总部位于墨西哥。在接受经济日报记者采访时表示,宾堡中国总经理张莉表示,正式进入休闲零食赛道,是宾堡集团在中国市场深入本土化布局又一重要实践。未来,宾堡将进一步发挥自身优势,加强与国内乃至全球伙伴的合作,为消费者带来更优质的产品与服务。

近年来,宾堡总部持续加大对中国市场的投入。2023年至2024年,宾堡集团累计向中国地区增资超7000万美元,用于确保产品质量和食品安全,增加生产设备、提升产能、改善生产环境等。“这体现了宾堡集团对中国市场的信心和决心。中国是人口大国,我们做的是跟民生相关的工作,产品与人口基数紧密相连,因此中国市场对宾堡有很大吸引力。”张莉说,从商业发展的角度来看,宾堡集团对中国的投资将是长期且持续的。

“庞大的市场规模对于宾堡产品的品类拓展具有很大意义。之前我们的品类主要集中在切片面包、吐司以及甜品类。中国消费者对烘焙食品的需求十分多元,这次通过推出休闲零食产品,有望形成新的增长点,进一步丰富宾堡在中国的本土化布局。”张莉表示,“新的方式不断涌现,也在激励我们寻找新的增长机会。我们密切关注市场的新形态,力求把握住每一个值得把握的机遇。”

更好支持发展中国家融入全球产供应链

陈笑

全球产业链供应链是世界各国分工合作、促进共同发展的重要载体。最新发布的《全球发展报告2024》提出,在当前动荡变革的世界中,全球供应链遭受冲击,将给全球经济社会发展带来负面影响。各国需携手共建开放包容、高效稳定的全球产供应链,促进全球发展和共同繁荣。

近几年,受疫情、地缘政治冲突等影响,全球物流受阻情况增加,致使各方对全球产供应链布局的考量从追求经济效率转向更加重视安全稳定。同时,贸易保护主义和单边主义升温,对全球经济秩序造成严重干扰。据全球贸易预警组织统计,各国新执行的歧视性干预措施从2019年的3122项增至2023年的4976项。有的国家甚至采取过度的保护性措施,对全球产供应链合作造成负面影响。国际货币基金组织(IMF)预测,如果全球出现地缘经济分裂,全球国内生产总值(GDP)的损失将会达到2.3%,发达经济体和新兴市场的损失将在2%至3%,低收入国家损失最大,将超过4%。

展望2025年,为了更好应对全球性挑战、促进全球共同发展,各国应合力构建开放包容、稳定互信的产供应链合作关系,尤其应助力发展中国家更好融入全球产供应链。

支持发展中国家根据各自不同的资源禀赋、地理区位和发展阶段选择适宜的工业化路径。例如,可以帮助人口数量众多且具有一定工业基础的国家,发展劳动密集型出口加工业;赋能石油、矿产等资源丰富的发展中国家发展资源加工制造业,逐步延伸本地产业链;助力工业能力较强的国家发展技术密集型产业,不断增加产品附加值,攀升全球价值链;支持地理位置和服务业基础较好的国家,发展运输、仓储、信息等生产性服务业。

通过国际合作支持发展中国家在地理条件优越的地方优先发展产业园区,并将产业园区作为融入全球产供应链、促进工业化发展的载体和窗口。可在产业园区内适度超前建设基础设施,并提供税收、经营、金融和贸易等政策便利,增强对投资的吸引力。在对接国际市场的同时,发展中国家还要接

据全球贸易预警组织统计 各国新执行的歧视性干预措施 从2019年的3122项增至2023年的4976项

国际货币基金组织预测 如果全球出现地缘经济分裂 全球GDP损失将会达到2.3% 发达经济体和新兴市场的损失将在2%至3% 低收入国家的损失将超过4%

产业集群发展思路重点发展支柱产业,不断深化和拓展本地产供应链,提升产业的国际竞争力和根植性。

助力发展中国家加快发展数字经济。支持发展中国家积极拥抱数字化,利用技术创新和数字经济机遇实现跨越式发展。支持发展中国家加强数字基础设施建设和产业数字化转型。加强多方合作,在发展中国家实施技术转让和商业模式开发等试点项目,开展企业家精神、数字技术和职业技能教育等人力资源培训与开发,提升发展中国家企业和劳动力适应新技术和产业变革的能力。

鼓励有条件的国家探索绿色工业化之路。近年来,绿色低碳成本技术大幅下降,发展中国家走绿色工业化道路成为可能。宜推动绿色技术跨国转移和绿色产品国际互认,促进全球产供应链上下游绿色协同转型。帮助发展中国家加快水电、

2025年世界经济论坛年会将于1月20日至24日在瑞士达沃斯举行。本届年会以“智能时代的合作”为主题,以重新构想增长、智能时代产业、投资于、保卫地球和重建信任为聚焦领域,将致力于促进新合作和催生新洞见。关于贸易和投资活动在智能时代的发展前景和机遇挑战,经济日报记者采访了世界经济论坛国际贸易与投资部负责人西恩·多赫迪。

记者:即将在瑞士达沃斯召开的2025年世界经济论坛年会以“智能时代的合作”为主题,并且将“重新构想增长”作为五大聚焦领域之一。您认为在新的智能时代环境下,贸易和投资将分别呈现出怎样的新形态,又将如何继续作为“重新构想增长”的引擎?

西恩·多赫迪:过去一年,全球贸易和投资量增长较为强劲。2025年的前景虽充满不确定性,但我们也许能继续看到贸易的多元化。服务贸易特别是数字服务贸易将表现强劲,而且绿色产品和技术产品因其在国民经济中的重要性也将越来越多地参与贸易。在我看来,贸易和投资政策需适应2025年的各种挑战;企业也需具备应对不确定性的能力,并重新评估风险;公民也应学会应对环境和社会的快速变化。

记者:贸易和投资活动涉及复杂的供应链,各个活动主体之间也具有多样的杠杆关系。您认为一个更加智能的贸易和投资环境将如何在促进经济增长的同时也能促进社会进步,最终帮助实现可持续性和包容性增长目标?

西恩·多赫迪:一个更加智能的贸易和投资环境应该是一个更加透明,并且对所涉及活动及其创造的价值或潜在价值了解更充分的环境。这可能推动激励措施与社会目标更好地结合起来,也将为个人和小型企业带来更多机会。

记者:在过去几年中,国际贸易和投资深受地缘政治冲突的不利影响,本届年会的聚焦领域包括“重建信任”,您认为世界经济论坛以及本届年会在帮助重建信任上发挥怎样的建设性作用?

西恩·多赫迪:对话和合作是建立信任的有效方式,也是世界经济论坛运作的核心。这种对话涉及来自政府、企业和民间社会的多个利益相关者。在已经出现地缘政治紧张的地区帮助制定更好的政策,以及在面临国际紧张局势时制定商业行为准则等,都是世界经济论坛和年会能够发挥作用的具体领域。

记者:“保卫地球”既是本届年会的聚焦领域之一,也是全人类面临的公共任务。您认为怎样才能更好地利用贸易和投资工具实现这一目的,又如何防止绿色贸易遭遇政治化干扰,影响保卫地球的效果?

西恩·多赫迪:贸易和投资可以成为通过传播创新和实现规模经济来保护地球的重要工具。然而重要的是,贸易和投资政策要适应碳排放受限这一现象,具体来说,可以采取的措施,从提高能源转型所需“物”的可用性,到促进循环经济贸易,再到限制对绿色产品和服务的贸易壁垒,国际社会应加强对绿色产业政策的理解,还需要制定碳边界调整等机制。